

2021高招进行时 深观察

广东高考提前批本科院校录取结束，共录取10287人

部分公安院校未报满 公费师范专业受追捧

羊城晚报记者 孙唯 实习生 孟晓冰

A 新增的3所广东高校顺利满档

7月17日，广东提前批本科院校录取工作结束，共录取10287人。其中，空军招飞院校录取55人，军检院校录取2614人，非军检院校录取1096人，教师专项计划录取1600人，卫生专项计划录取1122人，独立设置艺术类院校及专业（含参照）统考+校考、统考合格、校考录取3800人。

今年是广东省首次落地新高考，提前批本科军检院校、非军检院校、教师专项计划和卫生专项计划均实行平行志愿。新高考下的提前批投档录取有哪些新特点？记者综合录取信息进行了梳理。

提前批招生专业往往具有较强的政策性。今年除部分军检、面试院校生源不足外，其余类型院校均无缺额，第一次投档即完成招生任务。

其中，军检、面试院校方面，军队院校生源良好，但公安院校生源出现不平衡，尤其是历史类中明确规定“只招男生”的部分专业出现缺额。

根据录取信息，记者发现，今年绝大部分公安院校历史类在粤扩招，但由于广东历史类考生志愿填报整体生源状况较为稳定，实际上较难满足高校扩招计划。以南京森林警察学院为例，该高校今年历史类扩招125人，然而第一次投档人数与去年相比却仅增加4人。其中，内含专业为“治安学（面向民航公安机关就业）”的专业组，计划在粤招收75名男生，但第一次投档只有1名考生填报。

值得注意的是，今年提前批新增的3所在粤招生的广东高校（校区）顺利满档。其中，在军检、面试院校中，广东海洋大学和广州航海学院所招收的专业均为航海类艰苦行业；非军检教师专项中，华南师范大学（汕尾校区）虽然为新建校区，但对比教师专项中其他招生院校的最低投档分数，其生源质量“位列前茅”，历史类最低投档分数为549分，超过同类中教师专项平均水平26分。

B 非军检、面试院校填报热情稍有回落

从投档分数上看，提前批报考情况仍旧“火爆”，整体投档分数较高。其中，北京大学物理类投档最低分达683分，最低排位174名。不少高校今年还在提前批新设哈萨克语、印地语等小语种专业进行招生，最低投档排位同样保持在较高水平。例如，上海外国语大学的物理类最低排位为10556名，历史类则

为2002名，最低投档分数远超今年非军检、面试院校最低分数线。

今年文科试验班、护理学等部分高水平大学招生专业退出在广州提前批招生，这在一定程度影响了今年考生填报高水平大学的热情。非军检、面试院校中，最低投档排位下降的高校数量略多于上升高校，考生填报热情总体上

较之去年有所回落。例如，历史类中的北京大学、中国人民大学、复旦大学等知名高校，最低投档排位均有不同程度的下滑。

但非军检、面试院校中的公费师范生专业大受欢迎。从第一次投档情况来看，普遍出现投档最低排位较去年提高的现象，填报考生竞争激烈。

C 农村卫生专项计划最低投档排位提升不少

在军检、面试院校中，多所院校投档排位“上限”提高，即同校中分数“门槛”最高的专业组，其最低投档排位较去年有所提高。

例如，仅招收1名历史类考生的战略支援部队信息工程大学“英语（军事外语技术）”专业，最低投档排位为1837名，较去年该校文科投档分数线最高的“柬埔寨语（军事外语技术）”专业，提高了近2000个位次。

与此同时，也有不少院校最低投档分数下滑。例如，物理类中的

广东警官学院，投档最低排位较去年降低了接近6万个位次，排位状况波动幅度大，这与近两年该校生源不足有一定的关系。

记者还梳理发现，教师专项计划中的大部分高校投档最低排位有所提高，生源质量比去年更为趋同集中。以历史类中的韩山师范学院为例，从同校不同专业的最低投档分数对比来看，最高的投档线分数为550分，最低的则为517分，分差33分。这与去年的差值74分相比大大缩小，最低投档排位差值更是由去年的5.3万缩小至1.9万，生源质量集中化趋势明显。

农村卫生专项计划方面，今年最低投档排位提升不少。例如，物理类中的广东医科大学，投档最低排位为103614名，较去年提高4.4万个位次。

据了解，广州中医药大学农村卫生专项计划着力于为广东部分市县定向培养中医学人才，生源质量的提高对广东中医学的发展、农村地区医疗水平的提高均具有重要意义。

佛山一企业骗取出口退税多名涉案人员获刑

近期，佛山市税务局联合公安机关和人民银行，成功查处一起骗取出口退税案件。经佛山市禅城区人民法院审理，该案主犯程某被判处骗取出口退税罪，获刑11年；相关涉案企业陆续移送各区人民法院进行审查起诉，多名涉案人员被依法追究刑事责任。

根据国家税务总局下发案源情况，此前，佛山市税务局与佛山市公安、中国人民银行佛山市中支联合成立专案组，对涉嫌骗取出口退税的佛山市SY经贸有限公司（以下简称“SY公司”）展开检查。

检查发现，2013年至2019年期间，在SY公司法定代表人程某的授意下，企业员工李某强、黄某婷等13人分工合作，接受本市和邻市100多户企业虚开的增值税专用发票5370份，并以非法获取的出口货物信息和外汇，骗取国家出口退税款4576万元。

佛山市禅城区人民法院审理后认为，SY公司及其法定代表人程某无视国家法律，虚开增值税专用发票，骗取国家出口退税，数额特别巨大，依法判决本案主犯程某犯骗取出口退税罪，判处有期徒刑11年；此外，依法判决李某强、黄某婷等13名从犯骗取出口退税罪，分别判处相应刑罚。

此外，各区人民法院经审理认为，虚开发票给SY公司的企业及其实际控制人，以及在明知没有真实货物交易的情况下，介绍他人虚开发票并从中牟利的中间人，均违反了国家发票管理规定，构成虚开增值税专用发票罪。鉴于其他涉案人员在敦促下主动投案自首，归案后如实供述犯罪事实、自愿认罪认罚，并积极退缴非法所得，依法可以酌情从轻、减轻处罚，故判处有期徒刑四年至一年不等，缓刑四年至一年不等，并处一定数额罚金。

（景瑾瑾 谢敏君 王吉）

珠海石景山隧道透水事故追踪：透水处上方已封填 将开展水下搜救

羊城晚报 记者郑达、吴国盛报道：珠海石景山隧道透水事故仍在紧张救援。7月18日，珠海市召开第四场新闻发布会，会上，珠海市副市长张宜生介绍，截至7月18日上午9时，救援作业面已向隧道内推进598.5米，距离受困点561.5米，隧道内整体水位下降了11.3米。已派出专业潜水队伍，不断尝试潜水搜救，目前仍未搜索到被困人员。

防止次生灾害发生

针对救援工作中遇到的新情况，救援工作全力开展水下搜

救，共组织7支专业潜水队伍，不断尝试采用蛙人、水下机器人、无人船、声呐探测仪等措施水下搜救。截至目前，派出蛙人25人次，水下机器人2台、无人船7艘，累计水下搜救时间超过20个小时。

救援采取“龙吸水”排涝车串联接力方式，调动31支队伍、10套14台设备，“一套设备一个专班”接替作业，保障抽排工作持续推进；采用“双液注浆”技术，投入专业设备43台，273人轮班24小时不间断作业。截至18日上午9时，累计完成23根注浆孔、注浆量

686.9立方米。

张宜生介绍，下一步将创造水下搜救条件，开展洞体内部及水下情况建模，推进灯光和送风设备向隧道内部延伸，持续派出蛙人等潜水队伍搜救，充分利用水下机器人、无人船、声呐探测仪等专业设备开展搜救，尽最大努力尽快找到被困人员。此外，在隧道深处安装轴流风机，增设电动抽排设备，降低一氧化碳含量。针对可能存在的次生灾害风险，加强山体、库体、水体、围堰、隧道口挡土墙巡查监测，防止次生灾害发生。在持续加强水体监测、卫生消杀等工作，及

时研判作业场所排水等带来的风险隐患的同时，继续做好被困人员家属安抚工作。

“我们决不放弃一线希望，全力以赴开展救援。”张宜生说。

库水位持续降低

珠海市水务局局长卢晓波介绍，该局配合施工单位查找隧道上方透水点，实施围堰截断水库，抽排透水点区域内的水等措施，为隧道的应急救援提供有利条件。目前已完成隧道透水处上方的封填。

据介绍，事故发生后，珠海

水务局迅速开启大坝底部涵管放水，并调配51台（套）各类排水设备强制排水，尽最大努力降低库水位。为解决虹吸管扬程不足问题，新建二级中继池，以接力的形式进行排水。截至7月18日上午9时，库区与围堰抽水量合计约25.3万立方米。由于库水大量下泄，香洲区已及时通知沿线及下游社区落实预防和应急措施，提醒沿线居民注意通行安全，防止次生灾害发生。

在目前的救援工作中，仍存在困难和问题。一是场地限制给水库应急排水造成压力。受地形限制，库内边坡陡峭，作

业面狭小，溢洪道构造较为复杂，制约排水设备布设和施工人员作业。随着库水位的不断降低，所需设备扬程加大，对水泵性能提出了更高要求。二是库水位骤降给水库安全运行增加压力。紧急排泄库水将使库水位骤降，而水位骤降将对大坝安全运行造成影响。三是降雨对库水位下降带来压力。据气象部门预测，珠海市未来几天会有持续降雨，将不利于库水位的持续下降。

卢晓波说：“目前，库水位持续降低，对救援工作提供有力支撑，水库大坝安全运行可控。”

特别报道

2021年7月19日/星期一/要闻编辑部主编/责编 吴大海 /美编 温亮 /校对 黄文波

A4

荔湾疫后重振，2021年重大项目集中动工，总投资达427亿元

鹤园小区迎蝶变 花卉市场再逢春

文/图 李焕坤 荔宣

七月盛夏逢盛事。7月18日，广州市荔湾区白鹤洞街鹤洞城中村改造鹤洞小学复建地块上，挖掘机轰鸣声响彻云霄。这天，荔湾区2021年重大项目集中动工。

5月下旬，突如其来的本土疫情给荔湾经济、社会按下了暂停键，大量在建项目停工、重点企业停产，疫后重振面临巨大挑战。此次动工仪式启动建设重大项目17个，总投资达427亿元，涉及微改造、水务、环境品质提升、道路、医院、学校、产业开发、城中村改造等多个领域，实施后将为荔湾实现高质量发展注入更为强劲的动力、提供更为有力的支撑、聚集更为强大的潜力。

“白鹤洞街既是广州‘5·21’疫情防控攻坚战的主战场，也是打赢疫情防控歼灭战的决胜点，在白鹤洞街举行重大项目集中动工活动，宣示了荔湾疫后重振的信心和决心！”区长毕锐明慷慨激昂地表示。



全面优化公共设施 大力提升宜居水平

“听说今天要宣布鹤园小区开始微改造，我昨晚兴奋得睡不着！”活动现场，居住在鹤园小区中十四巷的王姨难掩激动神色。

鹤园小区是广州典型的老旧小区。广州“5·21”疫情发生以来，鹤园小区成为疫情的“震中”，暴露出不少硬件设施等方面的问题。在17个重大项目中，荔湾区结合疫情防控经验，以鹤园小区为试点，投资2.5亿元实施微改造，打造老旧小区微改造标杆。

“微改造涉及居住环境提升、公共服务配套设施完善两大方面。”广州船舶工业有限公司董事长韩广德介绍微改造主要内容，一是拆除7至9栋破败房屋，并1:1原址复建；改造全小区建筑外立面、平台楼面；美化小区环境。二是完善小区排水管网、化粪池、环卫等基础设施；抬高小区原有的足球场，在下面建设1至2层的停车场，提供约400个停车位。

“我在鹤园小区住了50多年，车越



沙面岛黄沙码头人行桥改建（效果图）

广州市第四中学扩建工程，计划投资5.13亿元，分两期实施，一期工程将新建一栋综合教学楼，同步实施相应配套工程。

荔湾区排水单元配套公共管网完善工程、荔湾区排水单元达标工程和荔湾区水利防灾减灾工程3个水务项目将于年内开工建设，缓解周边地区排涝压力、从源头实现雨污分流及完善防洪体系。

深入推进城市更新 为发展提供广阔天地

万紫千红花盛开，芬芳缭绕迎客来。疫情过后，位于五眼桥的岭南花卉市场再度迎来大批客人。去年，岭南花卉市场一部分搬迁到B区，交易环境整体得到提升，但五眼桥村的更新改造不止于此。

据悉，刚刚启动的五眼桥村更新改造项目，计划对五眼桥村实施全面改造，总面积78.61公顷，改造成本68.57亿元，预计总投资规模120亿元。通过全面更新改造，将实现产业结构升级，推动岭南花卉市场发展现代花卉综合产业；改善环境品质，更新广佛同城人口、花地河支流水系沿线等区域，融入新的元素，擦亮五眼桥（通福桥）等人文景观名胜，打造水秀花香的岭南宜居新社区；强化公共设施配套，引入省、市级示范学校，提升教育服务水平。

此外，笔者在活动现场获悉，鹤洞村更新改造项目也有新进展。“今天启动的鹤洞融资114地块项目，投资额9亿元，计划建设7栋32-40层的融资住

宅，2024年10月完工交付。”鹤洞房地产开发有限公司总经理罗懿表示，融资住宅的建设将与复建安置房尽量同步进行，避免出现村民回迁后周边还是工地的情况。

他透露，经过两年多的项目推进，目前鹤洞村宅基地房屋签约率已超过97%，旧村改造范围内总签约率也已超过92%，已移交房屋大部分已经完成拆迁。项目复建安置集体物业地块之一、综合配套公共服务地块、配套新建36班小学地块、复建安置住宅核心区及部分融资住宅区等多个地块，已陆续进入开工建设或地质勘探、场地考古等施工前准备阶段，大规模建设即将全面展开。

目前，荔湾区“稳步推进”深入推进行城市更新改造，城市更新领域今年计划完成168亿元固定资产投资，20条城中村改造将为荔湾大发展提供广阔的空间。其中，8条城中村已批复实施方案，正在紧锣密鼓征拆、建设；12条城中村正在加速推进前期工作、陆续报批。

做强传统优势产业 打好产业体系转型战

加快构建现代产业体系，助推经济高质量发展。近年来，荔湾区打好产业体系转型攻坚战，激活千年商都的经济势能。活动现场，启动的广州中烟中心成品库建设“填平补齐”项目，着眼于工艺设施再升级，做强传统优势产业。

两大项目总投资约1.94亿元。其中，广东中烟中心成品库建设项目建筑面积达1.8万平方米，项目主要结合广东中烟卷

销售结构及仓储装运条件实际情况，打造基于成品中心库结构的卷烟精准配送模式。

广州卷烟厂制丝工艺装备“填平补齐”项目计划通过新增真空间潮工段、升级改造烟叶切片回潮段工艺设备、增加烟叶薄片松散装置、更新改造烘后叶丝风选功能段、进一步改造烘后叶丝风选功能段、升级改造烟叶除杂机等，升级改造制丝工艺装备处于领先水平。未来，项目将提升产品结构、卷烟单箱税利、进一步推动产品销售，带动地区经济发展。